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e Considere, se necessario, g = 10 m/s?

NiVEL BAsICO
1. Uma bola rola sobre uma mesa horizontal de 5 m de altura e a abandona com velocidade de 2 m/s. Determine:
a) o tempo que a bola leva para atingir o solo
b) a velocidade vertical da bola ao atingir o solo
c) a velocidade horizontal da bola ao atingir o solo
d) a distancia horizontal até atingir o solo
e) a velocidade resultante da bola ao atingir o solo
f) o que aconteceria com o tempo de queda da bola se ela abandonasse a mesa com velocidade de 4 m/s? E o que
aconteceria com a distancia horizontal?
2. Um canhéo dispara um projétil com velocidade de 200 m/s, formando um angulo a com o solo horizontal. Sendo
sena =0,6 e cos a = 0,8, determine:
a) a velocidade horizontal de langamento
b) a velocidade vertical de langamento
c) o tempo para atingir a altura maxima. O tempo de permanéncia no ar.
d) a velocidade do projétil no ponto de altura maxima.
e) o alcance do projétil

f) o angulo para que ele tivesse alcance maximo

3. Qual o valor da forga normal que o piso de um elevador exerce sobre uma pessoa de 60 kg, quando:
a) o elevador esta parado

b) o elevador sobre com velocidade constante 1 m/s.

c) o elevador desce com velocidade constante 1 m/s.

d) o elevador sobe com aceleragdo de 1 m/s2.

e) o elevador desce com aceleragéo de 1 m/s2.
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4. Um objeto de pequenas dimensdes gira sobre uma superficie plana e horizontal, em movimento circular e uniforme,
preso por um fio ideal a um ponto fixo O, conforme a figura. Nesse movimento, o atrito e a resisténcia do ar sédo
considerados despreziveis.

-—

D

Considere que quando o objeto passa pelo ponto P da superficie, com velocidade escalar vp, o fio se rompa e o objeto
escape da trajetdria circular.
-—

Alguns instantes apés o rompimento do fio, o0 objeto passara pelo ponto

a) 3 e com velocidade escalar maior do que vep.

b) 2 e com velocidade escalar igual a ve.

c) 3 e com velocidade escalar igual a ve. P

d) 2 e com velocidade escalar maior do que vep. .

e) 1 e com velocidade escalar igual a ve. ) ,/’ :
SR

Gab: C 3

5. Considere as Leis de Newton e as informacdes a seguir.

Uma pessoa empurra uma caixa sobre o piso de uma sala. As forgas aplicadas sobre a caixa na dire¢gao do movimento
sao:

- Fp: forga paralela ao solo exercida pela pessoa;

- F,: forga de atrito exercida pelo piso.

A caixa se desloca na mesma direcado e sentido de Fp .

A forga que a caixa exerce sobre a pessoa é F; .

Se o deslocamento da caixa ocorre com velocidade constante, as magnitudes das forgas citadas apresentam a seguinte
relacao:

a) Fo=F.=F,
b) Fo>F.=F,
c) Fpo=Fc>F,
d) Fpo=Fc<F,
Gab: A

6. Assinale o corpo que esta em equilibrio.

a) Um satélite em érbita circular ao redor da Terra.

b) Um skate descendo uma rampa com atrito desprezivel.

c) Uma esfera de aco em queda livre.

d) Um bloco deslizando com velocidade constante sobre o tampo de uma mesa.
Gab: D

7. Qual a intensidade da Forga F, representada na figura abaixo, se ela produz uma aceleragdo de 5 m/s2?

y 4

30Kg F_
a) 6N g
b) 0,16 N
c) 16N
d) 0,6 N
e) 150 N
Gab: E
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8. Decorrido algum tempo ap6és o salto de um avido, os paraquedistas, mesmo antes de abrir o paraquedas, passam a
descer com velocidade constante. Nessa situagado, a forgca resultante sobre um paraquedista de peso 700 N tem
intensidade, em newtons, igual a

a) 350.
b) zero.
c) 1 050.
d) 1 400.
e) 700.
Gab: B

9. Quando o astronauta Neil Armstrong desceu do médulo lunar e pisou na Lua, em 20 de julho de 1969, a sua massa
total, incluindo seu corpo, trajes especiais e equipamento de sobrevivéncia era de aproximadamente 300 kg. O campo
gravitacional lunar é, aproximadamente, 1/6 do campo gravitacional terrestre. Se a aceleragédo da gravidade na Terra
é aproximadamente 10,0 m/s2, podemos afirmar que

a) a massa total de Armstrong na Lua é de 300 kg e seu peso é 500 N.

b) a massa total de Armstrong na Terra € de 50,0 kg e seu peso é 3000 N.
c) a massa total de Armstrong na Terra € de 300 kg e seu peso € 500 N.
d) a massa total de Armstrong na Lua é de 50,0 kg e seu peso € 3000 N.
e) o peso de Armstrong na Lua e na Terra s&o iguais.

Gab: A

9. A mola da figura esta:

—em (1) no seu tamanho natural () .H[ﬂ-;!
— em (2) tracionada por uma forga de 10N i
— em (3) tracionada por uma forga de 25N I
Verifique, justificando, se ela obedece a lei de Hooke

]
> S ey

i 0
T Scm!

EXERCICIOS DE NiVEL MEDIO

11. Belém tem sofrido com a carga de trafego em suas vias de transito. Os motoristas de 6nibus fazem frequentemente
verdadeiros malabarismos, que impdem desconforto aos usuarios devido as forgas inerciais. Se fixarmos um péndulo
no teto do 6nibus, podemos observar a presenca de tais forgas. Sem levar em conta os efeitos do ar em todas as
situagdes hipotéticas, ilustradas abaixo, considere que o péndulo esta em repouso com relagao ao 6nibus e que o

6nibus move-se horizontalmente.
v
a—O a

Sendo v a velocidade do 6nibus e a sua aceleragao, a posi¢cao do péndulo esta ilustrada corretamente

a) na situagéo (I).

b) nas situagoes (Il) e (V).
c) nas situagdes (II) e (1V).
d) nas situagdes (lIl) e (V).
e) nas situagdes (lll) e (1V).
Gab: B
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12. Um objeto foi langado obliqguamente a partir de uma superficie plana e horizontal de modo que o valor da
componente vertical de sua velocidade inicial era voy = 30 m/s e o da componente horizontal era vox = 8,0 m/s.
Considerando a aceleracao gravitacional igual a 10 m/s? e desprezando a resisténcia do ar, o alcance horizontal do
objeto foi

a) 12 m.
b) 24 m.
c) 48 m.
d) 78 m.
e) 240 m.
Gab: C

“Com jeito de brinquedo radical de parque de diversées, o elevador panordmico Bailong sobe os 330 metros de um
penhasco em apenas um minuto. Ele é o maior do mundo ao ar livre e oferece vistas estonteantes da regido de
Wulingyuan, na provincia de Hunan, declarada Patrimdnio Mundial da Unesco. Mas para apreciar a paisagem é preciso
coragem e, principalmente, boas condi¢bes cardiacas para encarar a altura. Uma outra opgéo é levar 2 horas e meia
e fazer a subida pela escada’.

13. Subir ou descer ao longo de prédios usando elevadores é uma excelente situacdo para explorar os conceitos de
mecanica aprendidos ao longo do ensino médio.

http://revistacasaejardim.globo.com/Revista/Common/0,,EMI329951-16938,00-
O+MAIOR+ELEVADOR+DO+MUNDO.htm
Acesso em: 26 ago. 2016.

Considere que apenas uma pessoa de 90,0kg esteja dentro do elevador descrito no texto. Para fins de calculo, a
aceleragdo da gravidade tem modulo 10,0m/s2. Além disso, sabe-se que as duas Unicas forgas que atuam na pessoa
durante todos os deslocamentos do elevador sdo a forga normal e o peso.

Assinale no cartao-resposta a soma da(s) proposigdo(ées) CORRETA(S).

01. Durante toda a subida, a forga normal que o chdo do elevador exerce sobre a pessoa tem modulo maior que o
peso da pessoa.

02. A velocidade média para percorrer os 330m de deslocamento vertical pelo elevador tem modulo 19,8km/h.
04. Nos momentos finais antes de chegar ao ponto mais alto, suponha que o elevador desacelere a uma taxa de
modulo constante de 2,0m/s2. Nesse caso, a forga normal sobre a pessoa tera médulo de 180N.

08. Supondo que em um determinado instante a velocidade do elevador esteja constante e para cima, € possivel
afirmar que a forga resultante sobre a pessoa sera nula.

16. Supondo-se que uma pessoa leve as 2 horas e meia para fazer o deslocamento vertical de 330m, podemos
afirmar que sua velocidade média tera médulo maior que 5,0cm/s.

32. Sempre que a pessoa estiver dentro do elevador com movimento descendente, ela se sentira mais leve que a

sensagao que ela tem do préprio peso com elevador parado.

Gab: 10
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14. Ao chegar no consultério médico, a paciente Gabrielle é orientada pela atendente a fazer algumas medidas prévias,
como altura e peso. Apds aferir sua altura, ela é levada até uma balanga digital colocada no piso do consultério. Antes
ajovem Gabrielle observou que o mostrador da balanga marcava 0,00 kg. Ao subir no dispositivo de medigdo de massa,
verificou a leitura de 45,80 kg. Ao descer zerou o mostrador. A razao destas duas leituras deu-se pela forga:

a) Peso.

b) Normal.

c) Tracao.

d) Elastica.

e) Centripeta.
Gab: B

15. A mola da figura varia seu comprimento de 10cm para 22cm quando penduramos em sua extremidade um
corpo de 4N.

A
1

Determine o comprimento total dessa mola quando penduramos nela um corpo de 6N.

28cm

16. Um bloco de massa 5 kg esta parado sobre um plano inclinado de um angulo de 30° com a horizontal,
preso a uma mola, de constante elastica k = 100 N/m, como mostra a figura. O atrito entre o bloco e o plano
pode ser desprezado.

a) Represente as forgas que atuam na caixa e escreva quem
exerce cada uma das forgas.
b) Calcule a deformagao da mola nessa situagao.

0,25m

EXERCIiCIOS DE APROFUNDAMENTO

17. Um projétil, cujas dimensdes sdo despreziveis, é langcado da superficie da Terra com uma velocidade inicial de
modulo vo, a qual forma um angulo 6 = 45° com a superficie horizontal. O objeto se desloca, somente sob a agcéo da
forca gravitacional terrestre, e descreve uma trajetdria parabdlica até atingir o solo. A distancia horizontal e retilinea
entre o ponto de langamento do objeto e o ponto em que o projétil atingiu o solo (alcance) foi de 20 m. Considerando
despreziveis as dimensdes do objeto, bem como o atrito do objeto com o ar e, ainda, tomando g = 10 m/s?, o mdédulo
da velocidade de langamento (vo) foi de

Dado: sen(45°) = cos(45°) = +2/2; V2 =142

a) 10,0 m/s
b) 14,2 m/s

c) 20,0 m/s
d) 28,3 m/s
e) 40,0 m/s
Gab: B
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18. Uma jogadora de vélei rebate uma bola na linha da rede, a uma altura de 2,60 m, com modulo da velocidade inicial
Vo, formando angulo 6 com a diregéo vertical, num local onde a gravidade vale 10,0 m/s2.

H=12,60 m

I
I
I
I
I
V727222222222272272772772272777277227227272772277777777777777727727 2272727 7 7777277772777 777
' A=90m i
)

A distdncia maxima da rede a linha de fundo é de 9,0 m. Considerando que a bola leva 0,2 s para atingir esta marca e
que a resisténcia do ar é desprezivel, pode-se afirmar que o médulo das componentes iniciais (Vox € Voy) da velocidade
da bola, em m/s, séo respectivamente:

a) 45,0e 12,0
b) 04e0,2
c) 26e24
d) 9,0e3,0
e) 10,0e 5,0
Gab: A

19. Duas caixas, A e B, de massas ma e mg, respectivamente, precisam ser entregues no 40° andar de um edificio. O
entregador resolve subir com as duas caixas em uma uUnica viagem de elevador e a figura | ilustra como as caixas
foram empilhadas. Um sistema constituido por motor e freios é responsavel pela movimentagao do elevador; as figuras
Il e lll ilustram o comportamento da aceleragao e da velocidade do elevador. O elevador é acelerado ou desacelerado
durante curtos intervalos de tempo, apds o que ele adquire velocidade constante.

I

Q
—
|
1

1

L

Aceleracao

Velocidade

|

T T T T Ll | T
Tempo Tempo

Analise a situagao sob o ponto de vista de um observador parado no solo. Os itens a, b e c, referem-se ao instante de
tempo em que o elevador esta subindo com o valor maximo da aceleragao, cujo médulo é a = 1m/s2.

a) Obtenha o médulo da forga resultante, Fa, que atua sobre a caixa A.
b) As figuras abaixo representam esquematicamente as duas caixas € o chao do elevador. Faga, nas figuras
correspondentes, os diagramas de forgas indicando as que agem na caixa A e na caixa B.

Forgas agindo na caixa A Forgas agindo na caixa B

A 1A i
| B E B
______
c) Obtenha o médulo, Fs, da forga de contato exercida pela caixa A sobre a caixa B.
d) Como o cliente recusou a entrega, o entregador voltou com as caixas. Considere agora um instante em que o

elevador esta descendo com aceleragao para baixo de modulo a = 1m/s2. Obtenha o modulo, Fp, da forga de contato
exercida pela caixa A sobre a caixa B.

Note e adote:

Aceleragao da gravidade: g = 10 m/s2.
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Gab:

a) Forga resultante sobre o corpo A:
FA=ma - a
FaA=ma -1
Fa=ma (SI)
b) Representagao das forgas aplicadas nos corpos A e B:

N:/A 1 NAPOIOIB

I
a Bl |
. ~ 117
NA/B
Descrigao:
P, : peso aplicado em A
P, : peso aplicado em B
N%: normal aplicada por B em A
NA/B: normal aplicada por A em B
NAP‘“V: normal aplicada em B
B

c) A forga Fs é a forga normal aplicada por A em B. Entdo, podemos escrever:

Fs = Nas = Nsa (agdo/reacao)
Logo, como as caixas apresentam movimento acelerado ascendente:

Nea — Pa =Fa

Fs—ma-g=ma-a

Fs =11 ma (SI)

d) Fp é a forga normal aplicada de A em B, entao:

Fo = Nas = NBa (agao/reacao)

Como a aceleracao é descendente nesse instante:
Pa—Nps =ma-a

ma-g—Fp=ma-a

Fo = 9ma (SI)

20. Um objeto de peso P é largado, a partir do repouso, de uma janela que esta a uma altura h, e cai verticalmente
dentro de uma piscina, parando ao atingir uma profundidade d. Suponha que a desaceleragido causada pela agua seja
constante e que a resisténcia do ar durante a queda seja desprezivel.

Qual o valor da for¢a resultante sobre o objeto quando ele esta dentro da agua?

b) (Ej P
c) (%jP
d) (%jp
e) P
Gab: C
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21. Na figura abaixo, estao representados um corpo pendurado no teto de uma sala por uma corda inextensivel e de
massa desprezivel, bem como as forgas que atuam na corda e no corpo. Admitindo-se que o sistema esteja em
equilibrio e fundamentado nas Leis de Newton, € CORRETO afirmar que:

SIS ? 77 I ﬁz
N
§ corda g
: s
‘ Corpo 1 1
+?
P
a) pelo principio da inércia, ou 1% Lei de Newton, P =T =F1 = Fa.
b) pelo principio da agdo e reagéo, ou 32 Lei de Newton, P =T =F+1 = Fa.
c) pelo principio da agéo e reagéo, ou 32 Lei de Newton, P=T e F1 = Fa.
d) pelo principio da inércia, ou 12 Lei de Newton, P =T e F1 = Fa.

Gab: D

22. Uma modalidade do atletismo é o langamento de martelo, em que um atleta deve girar uma esfera de metal, presa
a um cabo de arame, e a uma alga para ele segurar. Supondo que, o conjunto esfera, cabo, alga e brago de um atleta
mega 2,5 m, e que o atleta consiga impor ao martelo uma aceleragdo centripeta de 360 m/s?, quando entdo solta-o,
com a velocidade inicial do martelo fazendo 30° para cima, com relagédo ao plano horizontal, qual a distancia horizontal
gue o martelo atinge? Considere a aceleragdo da gravidade como 10 m/s?, cos30° = 0,87 e sen30° = 0,5. Para fins de
simplificagéo, tome a bola de ferro como puntual, o comprimento do conjunto como o raio da trajetéria circular e ignore
a altura do atleta, assumindo que o martelo foi arremessado do nivel do chao.

a) 43,2 m
b) 50,1 m
c) 58,3 m
d) 69,6 m
e) 78,3 m
Gab: E

23. Uma mola helicoidal de massa desprezivel esta presa pela extremidade A, a uma parede rigida e, na
extremidade B, encontra-se preso um corpo de massa m, conforme mostra a figura 1. Quando o conjunto
oscila livremente na dire¢ao da reta horizontal AB, perpendicular a parede, constitui-se um oscilador
harmoénico de periodo T. Se dispusermos de duas molas idénticas a anterior e as fixarmos conforme a figura
2, ao constituirmos um oscilador harménico, com a oscilagdo do mesmo corpo de massa m, segundo a
mesma dire¢cao AB, seu respectivo periodo sera:

]

_ Figura 1 . B figura 2
a) T\/2/4 b) T/2 c) TV2/2 dT e) 2T
C

T
h\\

._\\“
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24. Uma massa M=(20/9)kg, encontra-se suspensa ao conjunto de molas ilustrado na figura abaixo,
Suas constantes elasticas sdo k1 = k2=30N/m.

pr==

L2
Calcule a constante elastica total equivalente do conjunto.

20N/m
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